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GRENE SOGN

Hjemmeside: www.grenesogn.dk

Billund Kirke: tlf. 76 76 76 00
Kirkekontoret: Hans Jensens Vej  4, 7190 Billund.
e-mail kirkekontor@grenesogn.dk 
tlf. 76 76 76 01, fax. 75 33 17 29.
Kontortid: Tirsdag til fredag kl. 9 – 12.30
Torsdag tillige kl. 16 - 18.
Mandag og lørdag lukket. 

Grene Kirke:  
Kirkegårdskontoret: Kirkevej 1, 7190 Billund.
e-mail grene-kirke@grenesogn.dk
tlf. 75 33 15 18

Personale ved begge kirker:
Kordegn:
Maria Friis
e-mail kordegn@grenesogn.dk 
Graver/kirketjener:
Martin Ærbo Jakobsen
e-mail graver@grenesogn.dk
Privat: tlf. 75 35 40 20
Gravermedhjælper: Dan Jensen
e-mail : graver-2@grenesogn.dk
Privat: tlf. 60 24 57 98
Sognepræst:
Peter Fredensborg, Præstevang 1 A.
e-mail peter@grenesogn.dk tlf. 75 33 10 44 
Træffes bedst efter aftale. Træffes ikke fredag.
Sognepræst:
Solvej Paabøl Andersen, Nr. Bjertvej 75. 6000 Kolding.
e-mail spa@km.dk tlf. 40 19 90 22.
Træffes bedst efter aftale. Træffes ikke mandag.
Organist:
Anny Jespersen, kontor tlf. 76 76 76 03
e-mail organist@grenesogn.dk 
Privat: tlf. 75 83 60 79
Organistassistent:  
Kristjan Piirimets, kontor tlf. 76 76 76 03.
e-mail: k.piirimets@hotmail.com
Kirketjener:
Lis Askær Mogensen, tlf. 76 76 76 04
Privat: tlf. 76 65 90 16
e-mail: kirketjener@grenesogn.dk
Menighedsrådsformand:
Else Marie Madsen, Plougslundvej 149,
e-mail formand@grenesogn.dk  tlf. 75 33 18 22
Kirkeværge:
Niels Kaaberbøl, Fyrrevænget 214, 
tlf.: 75 33 17 20. mobil: 40 27 37 20
e-mail kirkevaerge@grenesogn.dk  

Kirkebil:
Billund Taxa tlf. 75 35 35 06 
Søndage mellem kl. 8 og 9

VIDSTE DU –
at Grene Sogn har en hjemmeside? 
Se selv! 
www.grenesogn.dk

Har du lyst til at gøre

et stykke frivilligt arbejde
i forbindelse med arrangementer i kirken?
Ved foredrag, koncerter, kirkefrokoster osv. kan 
den vagthavende kirketjener godt bruge lidt 
hjælp.
Hvis det er noget for dig, så henvend dig til 
kordegn Maria Friis på tlf. 76767601 
mail: kordegn@grenesogn.dk

Kirke og Sogn:
Udgives af menighedsrådet 
ved følgende udvalg:
Peter Fredensborg (ansvarshavende redaktør), 
Gitte Jørgensen, Vagn Hansen, Kirsten Fernis.      
Stof til kirkebladet modtages indtil den 1.
 i månederne november, januar., marts, maj, juni 
og september.
Opsætning og tryk: Graphic Care og Øko-Tryk
Forsidebillede: Fra julekoncerten 2011 (Erik Noer)
Billeder i bladet i øvrigt er taget af Erik Noer, Eivind  
Wad og Vagn Hansen. 
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På selveste juleaften, midt imellem de to gudstjenester 
i Billund Kirke, besluttede lydanlægget sig for at stå af 
ræset med en dyb, utilfreds brummen. Kirketjeneren 
gav det en pause under afsyngningen af Et barn er født 
i Betlehem, og det var åbenbart nok til, at det lod sig 
formilde, så resten af gudstjenesten kunne gennem-
føres uden mislyde. Og Julemorgen med, har jeg la-
det mig fortælle. Men 2. juledag slap lydanlæggets tål-
modighed op. Ingen overtalelsesforsøg eller lokkemid-
ler hjalp. Jeg måtte prædike hen over den her skræk-
kelige brummen. Måske var det al den snak om jule-
fred, der gjorde det, men lydanlægget burde efterhån-
den have lært, at 2. juledag er freden sådan set forbi. 
Der handler det om forfølgelse, afkald og lidelse. Det 
havde ikke afholdt en ganske pæn flok fra at søge til 
gudstjeneste. Hvad der end drev dem, så fik de kon-
centrationen grundigt udfordret af det vrangvillige lyd- 
anlæg. Bagefter var der selvfølgelig en del mere eller 
mindre muntre kommentarer og forslag til, hvad man 
evt. kunne have gjort. Og mange sympatitilkendegi-
velser over præstens vanskelige arbejdsforhold. Det har 
ikke været nogen stor lise at være menighed den dag. 
Alligevel var der et overskud til at le lidt af det og end-
da at synes, det var mere synd for os, der var på arbej-
de end for dem selv. Og tak for det.
Og så var der en enkelt kirkegænger, som var på visit 
i Billund. Hun syntes, at det havde været en helt fan-
tastisk gudstjeneste! Og jo, hun havde da godt hørt 
den brummen, men hun havde ikke haft noget be-
svær med også at lytte til læsningerne og prædikenen. 
For, som hun sagde, hun havde tænkt på, at ”sådan 
havde det jo nok også været for Jesus”. Hvor havde 
hun dog ret! Selvfølgelig har Jesus for det første over-
hovedet ikke haft noget lydanlæg, som kunne hjælpe 
ham til at få budskabet ud, og tilhørerne til at mod-

tage det. For det andet har han utvivlsomt skullet tale 
hen over rigtig meget støj. Protester, forargelse og op-
tagethed af alt muligt andet.
Leif Hjernøe fortæller, at han husker fra 2. verdens-
krig, at når de sad og lyttede til engelsk radio, så var 
det altid mest vigtigt at høre efter, når der var mest 
støj på linjen – det var der, de vigtigste budskaber 
kom ud. Den erfaring har fulgt ham siden i hans for-
hold til først radioen, siden film, tv, kunst og kultur i 
det hele taget: ”Vær altid opmærksom på, at det, der 
i første omgang skurrer i ørerne, vækker irritation el-
ler på anden vis ”støder an”, kan være af særlig betyd-
ning,” siger han.
Sådan er det nok også i vores daglige omgang med vo-
res nærmeste. Når ægtefællen, kæresten, børnene be-
gynder at fortælle os noget, som giver støj på linjen, 
så er det nok med at høre efter. Når alle vores forsvars-
værker giver sig til at brumme og larme, fordi det gør 
for ondt eller er for besværligt at forholde sig til bud-
skabet, så er det nok allermest påkrævet, at vi for alvor 
lægger os i selen for at høre, hvad der bliver sagt.
Og med evangeliet er det også sådan, at når det giver 
støj på linjen, så må vi spidse ørerne ekstra meget for 
at høre, hvad det vil os. Det kan være vores erfaring, 
det kan være vores magelighed, det kan være vores 
forargelse, der fungerer som støjsendere eller får os til 
at brumme for at overdøve budskabet. Alt det kan på 
samme måde som en forkert indstilling af lydanlægget 
eller en støjsender stille større krav til vores opmærk-
somhed. Men når det kommer til Jesu ord, så kan vi 
være evigt forvissede om, at hvor meget de end skur-
rer i ørerne, vækker irritation eller på an vis ”støder 
an”, så er de af særlig betydning.

Solvej Paabøl Andersen

Fra præsteværelset
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Nyt fra formanden:

Nyt fra formanden
Tyveri på Grene Kirkegård – igen
I september måned blev Grene Kirke – som så man-
ge andre kirker i Danmark – hjemsøgt af kobberty-
ve. Vi fik stjålet en del af vores nedløbsrør. Et flertal i 
menighedsrådet besluttede, at de nye nedløbsrør fort-
sat skulle være kobberrør. 
Men glæden blev kort. Fredag den 16. december 2011 
kunne vi konstatere, at tyvene havde været på besøg 
endnu engang. Denne gang havde de ud over samtli-
ge nedløbsrør – 9 stk. – også taget kobbertaget på det 
gamle kirkespir, som var placeret bagerst på kirkegår-
den. Det var et trist syn, der mødte os den pågælden-

de formiddag. Et historisk minde fra den tid, hvor 
sognet var for fattigt til at få et kirketårn, var brutalt 
blevet ribbet for det smukke kobbertag. 
Menighedsrådet har på nuværende tidspunkt ikke ta-
get stilling til, hvad der skal ske med kirkespiret. Nye 
nedløbsrør vil naturligvis blive sat op. Om det bliver 
kobber – står hen i det uvisse. Det vil nok kun opfor-
dre tyvene til et nyt besøg. De har jo vist, at de ikke 
har respekt for noget som helst.

Personale
Kirkegængerne i Billund Kirke vil sikkert have bemær-
ket, at der har siddet forskellige vikarer på organist-
bænken i den seneste tid – bl.a. vores tidligere orga-
nist Egon Mortensen. Det skyldes, at vores hovedor-
ganist, Anny Jespersen, desværre er langtidssygemeldt. 
Hvornår Anny vender tilbage vides ikke på nuværen-
de tidspunkt. Det betyder, at nogle koncerter vil bli-
ve aflyst og andre udskudt til senere. Egon Mortensen 
har lovet at vikariere under Annys fravær.    

Else Marie Madsen

De sidste kirkelige handlinger i Grene Gamle Kirke
For et års tid siden talte jeg med Karen og Erik Niel-
sen, Toften 8 her i Billund. Og vi talte bl.a. om Gre-
ne Gamle Kirke.

Karen fortalte, at hendes mor Kristine Kristiansen var 
det sidste barn, som var blevet døbt i Grene Gamle 
Kirke. Denne oplysning syntes jeg var interessant, da 
historien/skæbnen omkring Grene Gamle Kirke hav-
de spøgt i mit hoved med henblik på et evt. indlæg i 
kirkebladet for Grene Sogn.
Jeg fandt ret hurtigt Kristine Kristiansens fødsels-
registrering i den gamle kirkebog fra Grene Gamle 
Kirke og heraf fremgik det, at hun var født den 24. 
maj 1891 i Billund og at hun var blevet døbt søn-
dag den 7. juni.

Nu blev jeg lidt nervøs, da man i tidligere omtaler af 
Grene Gamle Kirke bl.a. i Hans Jensens bog ”Grene 
Sogn 1790-1969” og hvor man kan læse, at Grene 
Sogns gamle kirke blev nedrevet i foråret 1891 (nå, 
foråret kan jo være faldet sent det år) og samme år, 
den 1. juli, påbegyndtes opførelsen af den nuværen-

de sognekirke.
Der henvises til Grene Kirkes synsprotokol, som også 
Svend Nørlund henviser til i sin bog ”Fra spir til tårn” 
og da jeg samtidig fandt en renskrevet (maskinskrevet) 
”Oversigt over året 1891” udfærdiget af pastor Otto 
Sommer, hvor han bl.a. skriver: ”I flere henseender 
har dette været et mærkeår i Grindsted-Grene Sogns 
årbruger, store forandringer er skete. I dette år er der 
rejst en ny Kirke i Elkjær Grene Sogn, et missionshus 
i Grindsted by, samt et i Ankelbo i Grene. Det er nu 
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næsten fem år siden vi i Grene Sogn begyndte at ar-
bejde for en ny kirke og med sandhed kan det siges, 
at vi snart håbede og snart mistvivlede om at nå må-
let men Gud ville det og nu står der på Elkjær agre et 
smukt Gudshus. Den gamle kirke nedreves (i dag vil vi 
nok skrive: blev nedrevet) i maj måned og de brugeli-
ge dele af den flyttede vi til den nye”, så blev min usik-
kerhed ikke mindre om Kirstine Kristiansens dåbssted 
og ikke fordi jeg tvivlede på pastor Sommers udlæg-
ning i denne årsrapport fra 1891, ja det var jo kun en 
afskrift og dermed en usikkerhed om korrekt gengi-
velse af den oprindelige håndskrevne tekst.

Så jeg måtte for en sikkerheds skyld tilbage til kirke-
bogen fra Grene Sogn 1891 for at se, om jeg evt. hav-
de overset et vigtigt notat vedr. dåben, men nej. Her 
er blot registreret at hun blev født den 24. maj 1891 
og døbt i kirken den 7. juni som datter af gårdmand 
Kristen Kristiansen og hustru Mette Marie Knudsen 
af Billund. Registreringen ”døbt i kirken” er i øvrigt 
anvendt ved alle øvrige fødselsregistreringer velviden-
de, at man reelt var uden egentlig kirke frem til ju-
len 1891, hvor Grene Kirke bliver indviet den fjerde 
søndag i advent og hvor man indtil da anvendte mis-
sionshuset som ”kirkehus”.

Ved en tilfældighed fik jeg fat i N.M. Schaiffel-Niel-
sens bog ”Ødekirker langs den jyske hærvej”, hvor 
han meget detaljeret skriver om Grene Gamle Kirke. 
Her skriver han bl.a. ”I foråret 1891 var det beslut-
tet, at Grene Kirke skulle rives ned. Kirkeministeri-
et ønskede, inden kirken forsvandt, at få en grundig 
rapport om kirkens udseende og hvad den indeholdt.  
Torsdag den 4. juni 1891 besøger Magnus Petersen 
(fra kirkeministeriet) kirken. Han kan både iagttage, 
tegne og formulere sig, hvilket fremgår af de beskri-
velser samt alle de tegninger han lavede inde fra kir-
ken og som må have taget nogen tid at lave. - Kristine 
Kristiansens dåb fandt sted søndag den 7. juni 1891 
og se, nu hænger det pludselig meget bedre sammen, 
da det næppe er sandsynligt, at kirken er blevet ned-
revet fra torsdag til søndag. – Sluttelig skal også næv-
nes, at man bl.a. genbrugte de tilhugne granitkvadre i 
Ny Grene Kirke og med datidens arbejdsforhold, må 
man have gjort en del forarbejde samt haft et utro-
ligt velfungerende byggehold, når Grene Kirke kun-

ne stå klar til indvielse ca. 6½ måneder senere, nem-
lig 4. søndag i advent 1891, men blev dog først fuld-
stændig færdig i sommeren 1892.
Hermed blev usikkerheden omkring den sidste dåb i 
Grene Gamle Kirke fjernet og det har måske også gi-
vet anledning til en lille korrektion af kirkens histo-
riske data.

Øvrige sidste kirkelige handlinger:
Så kan jeg i samme anledning tage fat på de andre kir-
kelige handlinger, som fandt sted i Grene Gamle Kir-
ke for sidste gang:

De sidste konfirmationer fandt sted i oktober må-
ned 1890.
Den sidste vielse foregik torsdag den 28. maj 1891 
mellem ungkarl Jens Mortensen af Plougslund, 24 
år og pige Ane Kristiansen født i Trøllund, Hejnsvig 
sogn, 27 år. De er i øvrigt oldeforældre til bl.a. Betti-
na Egsgaard Kjeldberg (født Larsen).

Den sidste begravelse fra Grene Gamle Kirke foregik 
søndag den 24. maj 1891, hvor Kirsten Marie Jør-
gensdatter (død den 15.5.) blev begravet. Den sidste, 
der er begravet på Grene Gamle Kirkegård er Johanne 
Graversen, enke efter Lars Graversen. Hun og hendes 
mand havde boet i Grene lidt vest for kirken og Lars 
Graversen, der døde den 2. juni 1906, blev begravet 
den 8. juni 1906 på kirkegården, hvorfor Johanne 
Graversen (født Pedersdatter), da hun døde den 27.5. 
1924 (hun blev 96 år) i Bække By og Sogn, blev be-
gravet den 2. juni 1924 ved sin mands side. 

(Kilder til denne artikel fremgår af teksten)
Vagn Hansen
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Udvidelsen af Grene Kirkegård
Som tidligere omtalt her i kirkebladet er det blevet 
besluttet, at Grene Kirkegård skal udvides. Baggrun-
den er, at beregninger viser et behov for ca. 250 fle-
re urnegravpladser i Grene Sogn inden år 2022. Der-
for har menighedsrådet erhvervet sig et jordstykke øst 
for den eksisterende kirkegård (i retning mod Billund) 
på ca. 1,4 ha., som naturligt vil kunne indpasses i det 
eksisterende kirkegårdsanlæg og tages i brug etapevis. 
Alle officielle godkendelser er nu indhentet, og i løbet 
af foråret vil processen med at anlægge den nye del af 
kirkegården være i fuld gang.

Udvidelsesarealet”

Oprindeligt var der indbudt 2 landskabsarkitekt- 
firmaer, nemlig Preben Skaarup og Eivind Wad, der 
hver skulle komme med et forslag. Menighedsrådet 
valgte herefter landskabsarkitekt Eivind Wads projekt 
som det, der passede bedst ind i forhold til den ek-
sisterende kirkegård. Vi vil her præsentere forslaget i 
kort form for kirkebladets læsere. En mere uddyben-
de beskrivelse af forslaget kan ses i dåbsværelset foran 
Grene Sogns kirkekontor.

Ifølge forslaget deles det samlede kirkegårdsanlæg op 
i tre hovedafsnit. Det første afsnit udgøres af den op-
rindelige kirkegård, der omkranser kirken og som af-
grænses mod øst af en bøgehæk. Det andet afsnit er 
den senest etablerede del af kirkegården. Dette afsnit 
har karakter af en parkafdeling med plæne, traditio-
nelle gravpladser samt gravpladser i tilknytning til en-
keltstående træer. I disse to afsnit er der ikke planer 
om andre ændringer, end at belægningen på de gen-
nemgående stier udskiftes. Det sidste hovedafsnit er 
den del, som kirkegården nu bliver udvidet med. Det-

te hovedafsnit får karakter af en naturkirkegård, såle-
des at det samlede kirkegårdsanlæg altså kommer til 
at bestå af et traditionelt kirkegårdsafsnit, et parkaf-
snit og et skov-/naturafsnit.
Det nye skov-/naturafsnit kommer overordnet til at 
bestå af to underafdelinger: en afdeling med egeskov 
mod nord og en afdeling med naturgræs og enkeltstå-
ende egetræer mod syd. I midterdelen mellem disse to 
underafdelinger vil der blive anlagt en plæne med mu-
lighed for nedlæggelse af mindeplader, som vi kender 
det fra kirkegårdsanlæggets parkafsnit.

Det er tanken, at der i egeskoven skal etableres grav-
pladser, så der kan tilgodeses et stadigt stigende øn-
ske i befolkningen om at blive stedt til hvile i natur-
prægede omgivelser. På samme måde skal der etable-
res gravpladser i afdelingen med naturgræs og enkelt-
stående egetræer.
Det nye skov-/naturafsnit mod øst afgrænses af et 90 
cm højt jord- og stendige, der indadtil bliver græsklædt 
og udadtil bliver et stendige sat op af marksten. Og 
som bindeled mellem parkafsnittet og det nye skov-/
naturafsnit rejses en halvcirkelformet mur i hvidtonet 
beton, hvor der på den udvendige side af kirkegården 
gøres plads til parkering af både biler og cykler. Her 
møder den eksisterende kirkegård det nye afsnit, såle-
des at der fra parkeringspladsen bliver adgang til såvel 
parkafsnittet som det nye skov-/naturafsnit.

Alle indgangslågerne til kirkegården vil blive udfor-
met på en meget spændende måde, hvor den nederste 
del af lågen bliver med et fast parti som afsluttes midt 
i med buer der relaterer til Grene Å, og den øverste 

Gravsteder og steler



halvdel bliver med lodrette stykker fladjern, der bear-
bejdes, så de i deres endelige udformning kommer til 
at ligne svømmende fisk.

Syd for kirkegården, ned mod engen og Grene Å vil 
der på den udvendige side af kirkegårdsafgrænsnin-
gen blive etableret en lille græssti med bænke, så ud-
sigten til landskabet i fred og ro kan nydes i forskel-
lige retninger. 
Alt i alt er der her tale om et spændende og nytænken-
de forslag til etablering af et sammenhængende kir-
kegårdsanlæg, der naturligt kan inddeles i tre hoved-
afsnit med hver sit særpræg og hver sin charme. Der-
for glæder vi os naturligvis også til at se det færdige 
resultat i håb om at det må tjene som et værdigt hvi-
lested for vore døde.

Peter Fredensborg

Stendige

Sogneindsamling 2012: 
Kampen mod sult fortsætter
Søndag den 4. marts 2012 sender Grene Sogn igen fri-
villige indsamlere på gaden for at bekæmpe sult ved 
Folkekirkens Nødhjælps årlige sogneindsamling.
Sult er det mest ekstreme udtryk for fattigdom og et 
overgreb mod menneskers grundlæggende ret til mad 
og liv. Nogle mennesker sulter, fordi de rammes af na-
turkatastrofer eller lever på steder, der er følsomme for 
den mindste variation i vejret. Nogle sulter, fordi andre 
krænker deres rettigheder og bevidst fratager dem deres 
ejendom eller muligheder for at klare sig selv.
Folkekirkens Nødhjælp bekæmper årsagerne til sult 
med akut nødhjælp, langsigtet udviklingshjælp og ved 
at arbejde for menneskers ret til at leve i værdighed og 
uden sult på både lokalt og internationalt plan.

Det arbejde vil vi i Billund, Grene Sogn, støtte, og sam-
men med flere end 1300 andre sogne og ca. 20.000 
frivillige indsamlere samles der søndag d. 4. marts ind 
til Folkekirkens Nødhjælps arbejde.
Ved Sogneindsamling 2011 samlede 35 frivillige 
30.000 kr. kroner ind her. På landsplan indsamlede 
man 15 mio. kroner.
Målet er at gøre det ligeså godt i 2012 – og gerne bed-
re. Vi håber rigtig mange vil melde sig som indsam-
lere og bruge et par timer mellem kl. 10 – 13 til at gå 
en rute med indsamlingsbøssen. 
Udlevering af div. materiale sker fra Å-fløjen ved Bil-

lund Kirke, og optælling og aflevering sker i Den Jy-
ske Sparekasse på Rådhuspladsen. Det er muligt blot at 
møde op på indsamlingsdagen i Å-fløjen, men vi håber, 
at rigtig mange vil forhåndstilmelde sig som indsam-
lere. Ligesom vi håber, at folk vil tage godt imod vore 
indsamlere. Det plejer at være en rigtig god dag.
Meld dig allerede nu som indsamler til søndag den 4. 
marts hos Ole Sørensen, tlf. 7533 8337, e-mail adresse: 
krisogole@stofanet.dk eller på kirkekontoret, tlf. 7676 
7600, e-mail adresse: kirkekontor@grenesogn.dk. 
Du kan gøre en forskel.

Ole Sørensen, indsamlingsleder
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Hverdagsgudstjeneste 7. marts
Kl. 17.00 i Billund Kirke 
ved Solvej Paabøl Andersen.
Gudstjenesten var i arrangementskalenderen i for-
rige nummer af kirkebladet annonceret til den 14. 
marts med temaet ”Levebrød”. Den er rykket frem 
til den 7. marts og får i stedet temaet ”Mellem Djæ-
vel og Gud”. 

Døvegudstjeneste 18. marts
I samarbejde med ”Folkekirkens Arbejde for Høre-
hæmmede Vest for Storebælt” (se mere på www.hør-
godt.dk) og Høreforeningen Billund Lokalafdeling 
afholdes der døvegudstjeneste søndag den 18. marts 
kl. 10.30 i Billund Kirke. En døvegudstjeneste er en 
forholdsvis almindelig gudstjeneste, der af hensyn til 
hørehæmmede blot i vid udstrækning vil blive ”tek-
stet” via projektor og skærm.

PULS-gudstjeneste 25. marts
Søndag den 25. marts kl. 19.00 er der PULS-gudstje-
neste i Billund Kirke. Ungdomskoret medvirker.
Temaet for gudstjenesten er: ”Modsætninger mø-
des”.

Klokkespil
1. februar - 18. februar
07.30 Befal du dine veje
12.00 Spurven sidder stum bag kvist
17.30 Nu takker alle Gud

19. februar - 10. marts
07.30 Den signede dag
12.00 Min Jesus, lad mit hjerte få
17.30 Jeg ved på hvem jeg bygger

11. marts - 31. marts
07.30 Nu rinder solen op
12.00 Jens vejmand
17.30 Her vil ties                                   

Indsamlede kollekter 
november-december 2011:	
Danske Sømands- og Udlandskirker	 233,00 kr
KFUM´s Sociale Arbejde	 490,00 kr
Kirkelig forening for Indre Mission	 493,50 kr
Grundtvigsk Forums arbejde i Sydslesvig	 645,00 kr
Børnesagens Fællesråd	 802,00 kr

Menighedsrådsmøder:	
Tirsdag den 7. februar kl. 19.00
Tirsdag den 20. marts kl. 19.00     
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Menighedsrådet arrangerer

Lysfest

Børnemusical i Billund kirke
Mini-musicalen ”Milde Moses” opføres i Billund Kir-
ke lørdag den 28. januar kl. 17.00. 
Organisterne ved Billund Kirke har lavet et samarbej-
de med korlederne fra Hejnsvig og Egtved Kirker om 
at opføre Musicalen ”Milde Moses” af Benedicte Riis 
med børnekorene  fra alle 3 kirker.
Ud over børnekorene, som tæller i alt 45 dejlige børn, 
medvirker der en rytmegruppe: Kristjan Piirimets, kla-
ver, Svend Eeg, trommer, John Skou, elbas.  
Der er indlagt drama med medvirken af minikonfir-
manderne ved Kirsten Brandt.
”Milde Moses” består af 12 små sange, som er meget 
iørefaldende og velklingende.
Musicalen handler om Moses´ liv, og dermed også om 
Israels folks udvandring fra Egypten. 
Koncerterne varer ca. 30 minutter og der er gratis en-
tre. Der er adgang for publikum fra kl. 16.30

Kristjan Piirimets og Anny Jespersen

Søndag den 5. februar kl. 17.00 begynder lysfesten 
i Billund Kirke med en gudstjeneste for alle aldre ved 
Solvej Paabøl Andersen. Ungdomskoret medvirker.
Derefter er der arrangeret fællesspisning på Café Bo-
nita. Menuen er: forloren hare med tilbehør og islag-
kage til dessert. Pris: 50 kr. for voksne, 25 kr. for børn 
under 12 år. Der vil stå vand på bordene, andre drik-
kevarer er for egen regning.
Tilmelding til kirkekontoret, 76767601 eller kirke-
kontor@grenesogn.dk senest tirsdag den 31. janu-
ar kl. 9.00.

Som appetitvækker til dette års lysfest bringer vi her en 
beskrivelse fra én af deltagerne ved sidste års lysfest om 
oplevelsen sidste år: 
Der blev mørke. Alt var stille. Og ud af mørket kom 

børnekoret “svævende” med levende lys og syngende 
til de dejligste toner fra orglet.
Vi sad varmt og godt placeret i Billund Kirke og guds-
tjenesten var begyndt. Teksten lød: “Som lys er jeg 
kommet til verden, for at enhver som tror på mig ikke 
skal blive i mørket”.
Temaet for denne Kyndelmisse-gudstjeneste var: At 
vi skal lade Guds lys nå os – så vi selv kan skinne for 
andre.
Vi hørte først historien om Kyndelmisse, på latinsk: 
“lysmesse”. Dagen, der hvert år falder på den 2. fe-
bruar, hvor det markeres, at halvdelen af vinteren er 
gået, og det er 40 dage siden Jesus blev født. En skel-
sættende dag, hvor vi kan se frem til at gå den lysere 
tid i møde. Peter (”Præst”) fortsatte med en smuk lys-
fortælling fra vikingetiden om “Norne-Gæst” og “Hvi-
de Krist”, hvor kristendommen netop var kommet til 
Danmark og slet ikke var nogen selvfølge - og slutte-
de med ordene: ”Jeg er verdens lys. Den, der tror på 
mig skal aldrig vandre i mørke, men have livets lys”. 
Hvor er det skønt med en så lys og livgivende ople-
velse i kirken med venner og bekendte.
Efter gudstjenesten var vi inviteret til “let aftensmad” i 
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Således skriver korets leder, Olav K. Jepsen selv om kon-
certen/aftensangen: 
- Endnu engang er det muligt at opleve en af koncer-
terne med Vor Frue Kirkes Kantori, formet som LI-
TURGISK AFTENSANG. Denne gang i den mo-
derne Billund Kirke. ”Vesper” i de katolske kirker og 
klostre, og ”Evensong” i de anglikanske kirker og ka-
tedraler er en tradition, der stammer helt fra Middel-
alderen, sunget på latin og videreført på modersmålet 
i England efter Reformationen i den anglikanske kir-
ke og nu også rundt om i verden i den katolske kirke. 
Denne smukke korbøn ved korstolene i ”Koret” har 
skabt en af de mest unikke former for sammensmelt-
ning af enstemmig og flerstemmig korsang, à capella 
og med orgel, der nogensinde er skabt i den vestlige 
verden. Ganske gratis kan man hver dag sætte sig ind i 
en stor kirke, College-kirke eller Katedral og høre nogle 
af verdens dygtigste og smukkest syngende kor uden at 
der overhovedet er tale om ”koncert”. Her ved koncer-
ten er det en kombination af Evensong i Westminster 
Abbey og Vespers i Westminster Cathedral.
Netop dette fænomen er og har altid været dette kors 
store ideal: at synge liturgisk musik, fortrinsvis fra 
England blandet med gregoriansk musik, så det først 
og fremmest lyder SMUKT uden nogen former for 
vibrato og uden skelen til aldersspredningen i koret, 
der ikke afslører ændring i korklangen.
Koret har sunget i de fleste af landets Domkirker, i 

Schleswiger Dom og i en lang række store bykirker, 
samt i såvel DR1, i TV2 og jævnligt i P1 og har ud-
givet 5 CD/MC-produktioner, der sælges ved ”kon-
certen”.
Efter indledningen ved kirkens indgang og processi-
on med en engelsk hymne høres smuk korsang veks-
lende med soloindslag, med sopranerne, den profes-
sionelle Sanne Kolman, og vinder af landskonkur-
rencen for unge sangere,  Jenny Høilund (22 år), Ju-
lie MeeRa Albertsen (22 år) og  Mette Dyhre Niel-
sen. Desuden violinist Matthias von Niessen, som 
også er bas i Kantoriet, Ved orglet sidder den dygtige 
organist Astrid Lystbech. Som en intro til selve kon-
certen spiller pianisten Tony Nguyen Schubert´s be-
rømte sats: Impromty i Gb-dur, og Kantoriet ledes af 
Olav K. Jepsen. 
Følgende komponister kan bl. a. høres: Bach-Händel-
Mozart og Schubert.

Å-fløjen – og det med al den mad, vi kunne spise, samt 
en øl eller sodavand for en halvtredser. Endnu en god 
grund til at glædes over, at dette er muligt i lille Dan-
mark! Vi var 60-70 voksne og børn der havde fundet 
ind i de tilstødende lokaler ved kirken – et dejligt so-
cialt samvær som afslutning for årets Lysfest.
Lysfesten i Grene Sogn er blevet en tradition. Det er 
niende gang, at Kyndelmissen fejres i Grene Sogn, og 
det er dejligt at kunne tænke tilbage på initiativet til 
og planlægningen af den første Lysfest i 2003. Tak 

til præster, organister, medarbejdere, kormedlemmer 
samt ikke mindst menighedsrådet, at I fortsætter med 
dette arrangement.
Personligt tror jeg på, at begivenhedsgudstjenester er 
vigtige at fremhæve i denne fortravlede tid, gerne af-
sluttet med et socialt samvær ved en let frokost. Det 
er livsbekræftende at dele et måltid i et godt fælles-
skab, efter først at have fået det levende ord “serve-
ret på et fad”.

Erik Noer

Koncert som liturgisk aftensang
med Den Katolske Vor Frue Kirkes Kantori – Århus 
Billund Kirke søndag 26. februar kl. 16.00
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Sogneeftermiddage 
i vinter/forår 2012

Tirsdag den 7. februar kl. 14.30 i Å-fløjen: 
Tidligere Århus-borgmester og indenrigsminister 
Thorkild Simonsen: ”Fra maler til minister”

Tirsdag den 13. marts kl. 14.30 i Å-fløjen: 
Kis og Hans Holm: Sangeftermiddag

Tirsdag den 17. april kl. 14.30 i Å-fløjen: 
Provst Knud-Erik Bager Jensen: ”Menneskesynet gen-
nem tiderne”

”Gospelmesse” 
af Christer Palm i Billund Kirke
Koncerten er tidligere annonceret til at finde sted 
søndag den 11. marts kl. 16.30, men er på grund 
af organist Anny Jespersens sygdom udskudt ind-
til videre. Nærmere information følger.

Sogneaften 
onsdag den 21/3 kl. 19.30 i Å-fløjen 
med Lisbeth Filtenborg.
Nogle kender måske Lisbeth Filtenborg fra et fore-
drag i Kirkehøjskolen, hvor hun fortalte om markan-
te kvindeskikkelser i Biblen eller fra DR-Kirken på 
DR1 søndag eftermiddag.
Foredraget den 21/3 har Lisbeth Filtenborg kaldt 
”Mad og kærlighed” - Et tema i Anne Marie Løns 
forfatterskab.  
Lisbeth Filtenborg fortæller selv om sit foredrag:
I foredraget vil jeg komme ind på følgende romaner: 
Willums veje, Fodretid, Café Danmark, Kærlighedens 
rum, Hvis barn m. fl.
Foredraget går et spadestik dybere ind i sammenhæn-
gen mellem mad og kærlighed set i nadverens perspek-
tiv. Mange af Anne Marie Løns romanpersoner lever 
Jesu fordring fra nadverbordet ud i deres daglige liv 
med hinanden. ”Tag jer af hverandre, sådan opfylder 
i Kristi lov.” Flere af Jesu lignelser og underberetnin-
ger bærer mad og måltids motivet i sig, som en nøgle 
til at forstå Guds Rige og Jesu selvhengivende kærlig-
hed skildret i Påskens begivenheder.

Vi håber på en dejlig aften, hvor mange har lyst til 
at deltage.
Der serveres kaffe og kage og entreen er gratis.

Døbte
1. november til 31. december 2011:
13.11.2011	 Niclas Ian Lund
20.11.2011	 Isabella Bügel Gerner
20.11.2011	 Lukas Rashid Løkkegaard
26.11.2011	 Julius Gottlieb Bindesbøll
27.11.2011	 Matti Rahbek Hasselstrøm
18.12.2011	 Rasmus Nielsen

Viede og kirkeligt velsignede 
1. november til 31. december 2011:
26.11.2011	 Iben Gottlieb Bindesbøll 
og Nikolaj Gottlieb Skovgaard

Døde og begravede
1. november til 31.december 2011:
05.11.2011	 Martha Marie Kristiansen
12.11.2011	 Karthigesu Sangarapillai
21.11.2011	 Gitte Balsgård Thomsen
27.11.2011	 Signe Margrethe Gjerding
01.12.2011	 Kristine Jensen
02.12.2011	 Jens Christian Lystlund Sørensen
08.12.2011	 Egon Øhlenschlæger
08.12.2011	 Knud Egil Bjerg Rasmussen
12.12.2011	 Sven-Ove Juul
14.12.2011	 Hans Thorning Andersen
15.12.2011	 Regnar Staugaard Jensen
25.12.2011	 Jeanette Andersen

I Grene Sogn
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Besøgstjeneste: 

Røde Kors i Billund og Vorbasse:

Ønsker du en ven, der vil besøge dig regelmæssigt, 
eller ønsker du selv en at besøge, kontakt da lederen af 
besøgstjenesten.
Anette Thuesen, Sønderhedevej 22, 6623 Vorbasse, 
tlf. 75 33 32 69

Telefonkæden:

Røde Kors i Billund og Vorbasse:

Er du alene og ønsker en daglig opringning, kontakt da 
lederen af telefonkæden.
Inger Vitved-Jensen, Gl. Grenevej 1, 6623 Vorbasse, 
tlf.: 75 33 31 59

Billund Missionshus, Vejlevej 13

Kontaktperson: Karen Arvad Jakobsen
Mølleparken 102, tlf. 75 35 34 91

Februar 2012
Torsdag d. 9. februar kl. 19.30: Aftenmøde m/Gideonit-
terne v/ Kaj Jensen, Brande. 
Onsdag d. 15. kl. 14.30: Bibelkreds: Lukas 18.31-43 
Onsdag d. 22. Kvindestævne i Grindsted 
kl. 14,00 og kl. 15.30: Bodil Skjøtt
Torsdag d. 23 Kvindestævne i Grindsted Missionshus kl. 
14,00 og kl. 15.30: Elna Thisgård Olesen. 
Og for alle kl. 19.30: Inge Margrete Kofoed Svendsen 
Mandag d. 27. kl. 14.30: Ældreeftermiddag m/Arne Ole-
sen, Fredericia

Marts 2012
Torsdag d. 8. marts kl. 19.30: Aftenmøde m/generalfor-
samling. Vicegeneralsekretær Peter Nord Hansen, Frede-
ricia taler. Han er også redaktør af IMT          
Onsdag d. 21. kl. 14.30: Bibelkreds: Lukas 1.46-55
Mandag d. 26. kl. 14.30: Ældreeftermiddag m/Jens Erik 
Hansen, Vejen
Emne: profeten Jeremias.
Mandag d. 26. kl. 19.30: KLF Forårsmøde med general-
forsamling i Løvlund Missionshus
Alle er velkomne!

Billund Søndagsskole: 

Kontaktperson: Elsebeth Fredensborg, Præstevang 1 A, 
tlf. 75 33 10 44.

5. februar kl. 17.00 (vi deltager i Lysfesten)
19. februar kl. 10.30
4. marts kl. 10.30
1. april kl. 10.30

Søndagsskolen foregår i Billund Centret samtidig med 
gudstjenesten i Billund Kirke. 

Billund KFUM og KFUK:

Voksenarbejde:
Kontaktperson: Michael Tvermose, Vestervang 12, 7190 
Billund, tlf. 75 33 23 85
Møderne holdes i Kærhuset, Kærhusvej 4.

Billund Y´s Men´s Club:

Kurt Tønning, Gl. Grenevej 6, 6623 Vorbasse, tlf.. 75 
33 34 29
Ting til vort loppemarked modtages/afhentes løbende af 
Arne Søndergård, tlf. 75 33 12 96

KFUM-spejderne i Billund:

Kontaktperson: Anne Faaborg, tlf. 2146 0452
Mødested: Kærhuset, Kærhusvej 4

Billund FDF:

Kontaktperson: Bent Christensen, Søndre Kirkevej 6, 
7190 Billund, tlf. 75 33 10 53
Mødested: Kærhuset, Kærhusvej 4.
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Grundtvigsk Forum Billund

Kirke – Skole – Kultur – Samfund

Studiekreds
i samarbejde med sognepræst
Solvej Paabøl Andersen, vinteren 2012
Emnet for studiekredsen er:
Med udgangspunkt i Salmebogen
Vi mødes i Å fløjen kl. 19 -21,
onsdagene 22. februar, 28. marts og 18. april
Foldere kan hentes ved kirken
Alle er velkomne
Grundtvigsk Forum Billund

Kontaktperson: Kristine Sørensen, Søndermarksvej 311, 
7190 Billund, tlf. 75 33 83 37

Løvlund Missionshus:

Kontaktpersoner:	 Torben Møller, tlf. 75 33 88 50

Februar
Mandag den 6.: Mødeaften ved Henrik Kristensen, Blå 
Kors
10.-12.: Weekendlejr. Se særskilt program

Marts
Tirsdag den 5.: Missionsuge ved Leif Kruse
Onsdag den 6.: Missionsuge ved Bjarke Friis, KFUM’s 
Soldatermission
Fredag den 8. kl. 18.30: Missionsuge ved Lene Larsen 
(med fællesspisning)
Mandag den 19.: Lovsangsaften

KFUM & KFUK Løvlund:

holder til i Løvlund Missionshus, Løvlundvej 21.

Fredagsklubben ”Løv-ungerne”

Kontaktperson: Irene Søndergård, Annexvej 2A, tlf. 75 
33 28 04
Alle børn i alderen 6-13 år er velkomne. Vi samles i Løv-
lund Missionshus, Løvlundvej 21 hver fredag kl. 15 til 17 
i månederne fra oktober til april.

Kirkens Korshær:

Sognekredsen: Anna Klemmensen, Sønderkær 421, 7190 
Billund, tlf. 88 51 15 75
Kontaktperson: Annelise Rehmeier, tlf. 75 35 49 13
Genbrugsbutik, Søndermarksvej 206, tlf. 75 35 47 52

Bibelkredsene 

Februar 2012
Onsdag den 8. februar kl. 19.30 er der vejledningsmøde 
i præstegården, Præstevang 1A
Tekst: Fastelavns søndag: Luk 18,31-43
I den efterfølgende uge er der bibelkreds i hjemmene:

Med forbehold for fejl:
1. Missionshuset, Vejlevej 13
3. Ida Lund
4. Vera & Søren Hansen
6. Erik Christensen
8. Rita & Jens Dahlmann
10. Knud Ærbo Jakobsen
13. Gudrun & Kaj Faurby

Marts 2012
Onsdag den 14. marts kl. 19.30 er der vejledningsmøde 
i præstegården, Præstevang 1A.
Tekst: Mariæ Bebudelse: Luk 1,46-55.
I den efterfølgende uge er der bibelkreds i hjemmene:

Med forbehold for fejl:
1. Missionshuset, Vejlevej 13
3. Else & Ove Høegh
4. Else & Karsten Nielsen
6. Eva Madsen
8. Maria & Hans Erik Friis
10. Arne Søndergaard
13. Dora & Erik Thimsen



Gudstjenester

Februar                                                                       Billund Grene  Indsamlinger

Søn 5. Septuagesima 17.00 SPA Lysfest / UK 10.30 PF

Søn 12. Seksagesima 10.30 SPA 9.00 SPA KLF – Kirke og Medier

Søn 19. Fastelavn 10.30 SPA 9.00 SPA Kaffe Danmarks Folkekirkelige Søndagsskoler

Søn 26. 1. s. i fasten 16.00 Koncert 10.30 PF VK Y’s Men’s International

Marts

Søn 4. 2. s. i fasten 10.30 SPA VK 9.00 SPA

7. 17.00 SPA

Søn 11. 3. s. i fasten 10.30 SPA

Søn 18. Midfaste 10.30 PF Døvegudstj. 9.00 PF

Søn 25. Mariæ Bebudelse 19.00 PF PULS / UK 10.30 SPA

April

Søn 1. Palmesøndag 10.30 PF 9.00 PF Kaffe

VK = Voksenkoret medvirker. UK = Ungdomskoret medvirker. BK = Børnekoret medvirker. 
Kaffe = Kirkekaffe efter gudstjenesten.

Gudstjenester på Billund Plejehjem:
Torsdag den 	 2. 	februar	 kl. 14.45  Peter Fredensborg, altergang
Torsdag den 	16. 	februar	 kl. 14.45  Solvej Paabøl Andersen
Torsdag den 	 1. 	marts	 kl. 14.45  Peter Fredensborg, altergang
Torsdag den 	15. 	marts	 kl.14.45  Peter Fredensborg


